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CS'ongrád, 1891. ápril 12.
Lapunk előző számában hirt ad­

tunk már a szentesi kaszinó választ- ! 
mányának azon nagy port vert eljárá­
sáról, mely szerint a kaszinói választ- j 
mány Sima Ferenc/ lapszerkesztőt, 
-egy durván sértő czikke miatt, kebe­
léből kigolyózta.

Az ügyek előzményei sokkal isme­
retesebbek közönségünk előtt, sem hogy 
akár azokkal, akár a kaszinói választ­
mány eljárásúnak méltatásával bőveb­
ben foglalkoznunk kellene.

Annyi tény, bogy a kigolyózott 
Sima Ferenciben elvtársai a szabad 
sajtó ártatlanul Üldözött martyrját siet­
tek fölfedezni, s mintegy elégtételképpen 
ma egy hete zajos tüntetést rendeztek 
mellette. A „Szentesi Lap“ hosszas 
émelygős czikkben részletezi a tüntetés 
lefolyását, s természetesen azt oly im­
pozáns és nagyszerűvé fújja fői, a 
minőben szentesi halandó eddig soha 
nem részesült.

Hát igaz, öntetszelgésre nem csekély 
ok az, midőn a szentesi 48-as pártvezér 
ablakai alatt egy oly tekintélyes egyéni­
ség, minő Horváth G vula. megjelen, hogy
„lehajtsa a hatalmasok előtt soha meg

nem hajtott fejét“ Sima Ferencz ábrá­
zata előtt, s czikornyás hymnusban 
nyújtson „elégtételt“ annak, kit bot­
rányos sértegetéseiért egy tisztes erköl­
csi testület tagjainak sorából kitaszí­
tott ; de az is igaz, hogy fáklyásme- 
netek ováczióinál olcsóbb dicsőségre 
sincsen példa, s az eiajta zajos útezai 
látványosságnak százszor több a kiván­
csi szemlélője, mint azoknak száma, a 
kiket tisztelet vezérel az izgatott vagy 
fizetett szájaskodók közé.

Hogy egy fáklyás menet jól sike­
rüljön, nem kell ahhoz egyébb, mint 
elegendő számú szurkos ág, egy öntu­
datlanul lármázó, félrevezetett vak tö- 

1 meg, egy demagóg szóvivő és egy akár 
milyen bálvány, mely előtt az igaz 
liivök hada porba hulljon. Nem szük­
séges ahhoz, hogy valaki a „sajtó-sza­
badság martyr ja“ legyen, vagy hogy 
a kaszinóból kigolyóztassék ! Sokkal 
többet ér még ennél a következetes 

, rosszakarat és cunikus elfogultság, mely 
az értette n tömeget föl tartóz tatlanul, 
mint rohanó ár a szalma szálat, viszi, 
ragadja magával az örvénybe, a hon­
nan nincs többé visszatérés.

Világos példája ennek a szentesi 
fáklyásmenet, melynek legsajátosabb

indító oka snnmi más, mint a példát­
lan gyűlölet és liasonlithatatlan rossz 
akarat Sima Ferencz urban Zsi­
linszky főispán ellen, a kit a nagy 
néptribun a megyei irányzat összes 
képviselőivel együttt kanál vízbe foj­
tani szeretne.

Már pedig az elfogult szenvedély 
igazságos bíró soha nem lehet.

Zsilinszky Mihály működése fölött 
pálezát törni sem az epéskedo Sima­
pártnak, sem Szentes város basáskodó 
elöljáróinak, sem a fáklyásmenet fize­
tett zajgó hadának jogában nem állhat.

Jogos Ítéletet e működés fölött 
egyedül azok mondhatnak, kiket a 
vármegye közönsége, mint m an datál i- 
usait, azzal bízta meg, bogy a varme­
gye érdekeit mindenben képviseljék, 
s a hol csak szükséges védjék 68 tá­
mogassák.

A vármegye képviselőinek óriási 
többsége pedig egyértelmű nyíltsággal 
vallja és hirdeti, hogy Csongrádmegye 
kormányzatának mai irányát komoly 

I és férfias kifogás egyáltalán nem 
érheti.

Különben pedig módjában áll 
azoknak, kik a mai megyei kormány­
zattal megelégedve nincsenek, s ezért

A „CSONGRÁDI LAP" TÁfjCZÁJA. ;
A Bagi uram könnyei.
Irta: Szaila^

Sohasem tudom elfelejteni. Mintha csak 
most történt volna. Hej pedig azóta Berciiden 
minden ember tizenhat évvel idősebb s Isten 
tudja mennyivel szegényebb. Azóta már azt 
a gyönyörű jegenyefasort is kivágták, mely a 
Sz. Gál felőli úton díszelgett s a mi oly fes- , 
tőivé tette az egész kis falut. Szép volt az 
.csöndben, midőn magas karcsú sudarait me­
részen, méltóságteljes mozdulatlansággal nyujta 
az ég felé; szép volt az viharban, midőn a 
Balatonról jövő szilaj szél belőjük kapott és 
csikorogva hajtogatta azokat ezikazo villámok 
között. Most még hírmondónak sem hagytak 
belőle egy szálat sem; kivágták a cziganyo 
s teknó't csináltak belőlük. Pusztul az egész 
falu, mintha átok nehezednék minden lakóját a. 
A szivem is elszorul s a könnyem is kibu 
ha egy egy pusztuló porta előtt megállók. 
Pedig népének oly jó szive van akár csak 
nepies Bagi uramnak.

Az ő könnyeiről akarok beszelni.
Azután történt vagy két hónapra, mikor 

beállítottam egyik napon a tiszteletes úrhoz. 
Szegény iö öregem előadta, hogy semmi más­

ért nem jött, mint azért, hogy c gyenge bete­
ges fiút (ez én voltam) vegyen fe a Ken 
rektor uram iskolájába. Ennek az iskola vál­
toztatásnak az oka pedig tulajdonképpen egy 
ió suhogós spanyol nádpáleza volt. Áldja meg 
az Isten a ki ezt suhogtatta! A jó tiszteletes 
úr letette a pápaszemét; magához intett, meg­
simogatott s mondotta, ne féljek, Kéri uram 
áldott jó ember. Igaza volt.

Másnap a mester ur nézett, hogy. isko­
lájában az éu helyem üresen maradt Ussze- 
ránczolt homlokkal kérdő a fiuktól, hogy tan 
beteg vagyok ! — Nem, mondák azok, mar
a túlsói) <i leír. . ,i ríDélben a mester úr feljött hozzánk. Ln ,
elbújtam. Nem tudom, mi történt! De en nem 
mentem vissza hozzá. Ken uramtól oióvd 
sem tudtak volna elvinni. Úgy szerettem en
azt a jóságos embert, nem feliem en többet 
az iskolától, az ő kedvéért még 
szén zsoltárokat is megtanultam s „dollestc 
ken“ Kéri uram mellett ülve a kóruson, le - 
lobban el is énekeltem a tiszteletes ur havai. 
Egy reggel, amint beállítok az iskolába az 
előszobában találtam a rektor uram kis lcá- 

: nyát, a szép Anikót. Piezi csipkés kendőjébe 
I rejtette arczát és kervesen zokogott We*
! tern Anikót, mi baja ? De ó nem felelt, csak

"Ut C Ebben a pillanatban megnyílt az iskola

ajtaja, a tiszteletes úr lépett ki rajta s utána 
a többiek csendesen lépkedtek. Haza küldöt­
tek bennünket, mert Kéri uram nagyon
beteg volt. , ,

Délután feljött hozzánk a kurátor meg­
mondani, hogy Kéri — meghalt.

Harmadnap eltemettük. Csikorgos ziman- 
kós téli idő volt. Sírva kisértük ki a teme­
tőbe s ott leeresztették a felesége mellé. A 
tiszteletes úr elbucsúztatta, mi pedig egy zsol­
tárt énekeltünk s utána lassan elszéledtek az 
emberek a temetőből, csak a kis Anikó állt 
ott a sir mellett s szivet szaggató zokogással 
hallgatta az apja koporsójára lehulló görön­
gyök tompa zokogását. .

— Anikó, jer haza! — mondottam neki
könnyes szemekkel.

Ö megfordult. Ekkor vette cszie, hogy 
senkije sincs a világon. Egy fájdalmasat el­
költött, s összerogyott.

En Bagi uramhoz futottam, ki komoran
: állt neje sírja előtt. Én nem tudom mit ha­

dartam neki össze, de oda jött Anikóhoz. Az 
olyan kérőén emelte föl reá okos kis szemeit. 
Körülnézett az a komor ember, lehajtott hozzá 
és megcsókolta.

— Atyád leszek! —- mondá s egy 
könnycsepp gördült alá a komor ember szeme­
iből. Én meghatva néztem e jelenetet. A ^ sír­
ásó a fej fát is leszúrta a felírnotok au*
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Zsilinszkyt okozz,'ik, fölveti,, a o.zalm. 
kérdést, hogy kitűnjék, vájjon a megy 
közti,,* *4« mily balommal v,selte, k 
a főispán iránt. Azonban ok ezt mm 
teszik 1 Nem, persze azért, mert rovu 
úton kitűnne a már ismert tényáll.v, 
hogy Ök csak ámitam akarjak az or­
szágot és félrevezetni a kormány - 

g Sokkal könnyebb szerep az övék 
úgy, mert a lármának és hangzatos 
szavaknak akadhat néhány hívője is.

Mi azonban tökéletesen meg va­
gyunk győződve arról, hogy iá eze ti urak minden héten kétszer fáklyás 
menetet rendeznek is Sima Berencznek , 
vagy akárhogyan akarják is ot a sza­
badsajté martyrjának feltüntetni: *
vármegye közönségét tévútra veze 
nem bírják! Mert megyénk közönsége 
tudja azt, hogy olyan megyei kor­
mányzat, minő a mai, meg nem vo
Csongrádvármegyében.

Zsilinszky Mihály működése fölött 
csak azok Ítélhetnek joggal és igazan, 
kik őt magát és tetteit alaposan isme­
rik. Ezek pedig úgy ítélnek, amint 
-éreznek és amint érezmök kell is.

fiijába, Csongrádniegye józanabb 
közönségét semmiféle üres idegen nagy­
ság nem fogja orránál vezetni.

Csongrádniegye közönsége eleg 
intelligens ahhoz, hogy a saját ügyeit, 
menten minden illetéktelen beavatko­
zástól, maga intézze el.

Es Csongrádniegye közönsége még 
akkor is, ha a megyei kormányzat 
avatatlan kezekbe lenne letéve, nem 
szorulna idegen bálványok támogatá­
sára: hanem miként eddig, -ezentúl is 
ismerné kötelességét, s tudja, azt, hogy 
ho<ry a megyei kormányzat fölött, csakis 
neki magának van joga illetékes i.é- 
letet mondani!

Néhány szó tűzoltóságunk szervezéséhez.

Elismerjük bár, hogy azok, kjk c fon- | 
tos intézmény megalkotására luvatvak, a leg­
jobb szándékkal és buzgó akarattal igyekeznek . 
la, ! , -tiin plfrekeltésén; mégis és újra ;
mrg u,, • nn: iivozu.dónak tartjuk, hogy j
élet-és vagyonbiztonságunk megvédésé és biz­
tosítása határozottan égetőbb és aktuálisabb j 
szükséget képez, sem hogy annak megváló«- 
tását sürgetni és szorgalmazni kötelességünk , 
nek ne ismernék.

Élet- és vagyonbiztonságunk egyik leg- 
hivatottabb őre a tűzoltó. ..

Mentő és oltó szereivel, saját maga ón- 
feláldozásával készen áll mindig arra, hogy az 
embereket és azoknak ezreket érő vagyonút j 
me1'- ment e a végei pusztulástól, Az első jelre 
talpon van, hogy tehetsége és ereje szerint 
korlátái közé szoritsa és elfojtsa a dulo ele­
met, a tüzet. , , , ,

jcraz, hogy minden ember tűzoltó, ki
embertársa szerencsétlenségén szánakozni tud,
de ho"V valódi tűzoltó lehessen valaki, ahhoz 
tanulmány és gyakorlás kell, a mit csak is 
társulás utján lehet megszerezni.

Éppen ez, t. i. a társulás az, mely- 
nek érdekében már oly sokszor fel szólaltunk j 
e lapok hasábjain s másutt is. lágy latszik 
azonban, hogy — szavunk a pusztában hal el, 
s tán ékesebben és eredményesebben tudna 
beszélni egy Toroczkó vagy Eperjes újabb 
esete, sőt tán arra várunk, hogy előbb nálunk 
is Nagy-Károly vagy Tokaj rémes tragoediája 
játszódjék le, mikor végre majd mi is folesz-
vnöliin k ? !mélünk .

Talán egy elem sincs, mely oly köz vet- • 
len veszélylyel fenyegetne, mint a tűz. A meg- 
gyujtott lámpa, mely világítani van hivatva ; 
a kandalló tüze, mely hajlékunk kényéi messe 
tételére, avagy eledelünk élvezhetővé változ­
tatására sziltatott, ha a kellő korláton túl csap, 
elhamvasztja, szétrombolja hajlékainkat, meg^ 
semmisiti egy egész életen át szol ommal 
gyűjtött kincseinket s leszünk földönfutó
nyomorultakká.

Tehát egy ily megrázó eseményt kell 
úgy látszik — átélni nekünk is, hogy azután 
egyesüljünk védelemre; mint az elázott utas, 
ki eső után azért veszi fel köpenyét, hogy 

I elázott, megfáradt tagjait melengesse V
Már most társuljunk, alakuljunk egyletté,

hoo-y majdan a romboló elem terjedésének 
gátat tudjunk vetni, hogy meg tanuljuk a 
módját, miként kell megfékezni a tűz pusz­
tító erejét. ..........

Meg vagyunk győződve, hogy a közönség 
meghozza az áldozatot, s községünk clo'lja 
rósága is kész annyit áldozni hogy alakulan­
dó egyesületünket ellássa mindazon eszközök­
kel, melyek alkalmassá tesznek arra bennün­
ket, hogy a féktelen elemmel a havezot meg­
vívjuk. .

Ez előtt mintegy 4 — D evvel már volt
városunkban egy önk. tűzoltó csapat, mely 
azonban különféle okok miatt a czélnaU meg 
nem felelhetvén, lassankint fölbomlott. Ezen 
fölbomlott egylet újjá szervezését czélozzuk 
ismételten is jelen sorainkkal.

Midőn ezen eszmét a múlt ó'szszel felve­
tettük, indítványunk szives fogadtatásra talált, 
sőt az ige már már testet kezdett ölteni, 
amennyiben Dr. Cicatricis főszolgabíró úr, 
kitől e tekintetben ma is a legtöbbet, úgyszól­
ván mindent remélünk, egy előértekezlctre 
hívta össze azokat, kik az alakulandó egylet 
iránt érdekkel viselkednek; s habár az alak 
teljes kidomborodásától azóta messze éppen 
nem estünk, egy lépés mégis tétetett a dolog 
megvalósítására. Nem alszunk egészen, s ez
biztatásunk a jövőre.

Ugyanazért legyen szabad az igen t. to- 
szolgabiró úr figyelmét arra felhív mink, hogy 
miután már maholnap nyakunkon lesz a nyár 
is, mikor a nagy tűzesetek olyan gyakoriak, 
szíveskedjék útat-módot lelni rá, hogy az egylet 
minél előbb tényleg megalakuljon, s már az 
idén annyira kiképezve és begyakorolható 
legyen, ho-y a netáni szerencsétlenségek ese­
tén teljes apparátussal kezdhesse meg műkö­
dését.

Az egylet czélszerű szervezésére vonat­
kozólag bátorkodunk egyúttal a következő 
megjegyzéseket előterjeszteni.

Nézetünk szerint, haaz egylet kizárólag az 
önkéntesség elvén nyugodnék,*) ez korántsem 
felelne meg a czélnak, mert egy magán egy­
let soha sem rendelkezik oly jövedelmi fol­
yással, melyből egy mindig készenlétien állá 
tűzoltó csapatot, tűzjelző állomást stb. fenn­
tarthasson, melyek pedig a sikeres működé,s 
alapföltételei.

Dr. Cicatricis főszolgabíró úr magán

*) Tán „működnék ?“ Szedő.

ino„.„górván förmedf reám : „Mit ácsorog itt az 
úrti, jobb lesz, ha haza megy. •

*
Nap nap után, év év után múlt s Anikó 

arczán mindenik újabb s szebb rózsákat ia- 
ovott Bag! uram ódonszeru nemesi portája 
egyre eiénkebb egyre szebb lett, Egy reggelre 
csak arra ébredtünk, hogy a ház előtti puszta 
részen gyönyörű virágos kert pompázott. A 
kis Anikó egész nap elbabrált ott az illatos 
tarka virágok közt, olyan hűségesen ápol­
hatta, öntüzgeite azokat. Bagi uramnak egesz 
gyönyörűsége telt benne. Úgy 1 aratta, úgy 
dédelgette, mintha nem is árva, hanem a ma­
ga gyermek# lett volna.

Pedig Zsuzsi r.énje sokszor zsémbeske­
dett, kivált ha Bagi uram a termés eladasa 
után új ruhát, pipere szereket hozott a varos 
bél Anikónak.

__ Gábris, Gábris, csak nem akarsz 
belőle dragalátós kisasszonyt nevelni ? Még az 
kellene; mit gondolsz? Elkényezteted, mintha 
üvegházi virág volna ; ma ezt, holnap azt 
hozod, mindig csak a kegyét keresed, majd 
később a fejedre nő. Megezirogat. Édes bácsi, 
értés kis Gabi bácsi! Te aztán elveszted a 
fejedet. Ki látta? Ördög látta! Majd aztan 
minden elmegy, semmi sem lesz, hiszen a 
hahoti malom áreiidáját is mindig elviszik, 
mióta a drágáiátós kisasszony itt \ an. . .

— Zsuzsi? !
— Mit! ,
_ Csak azt kérdezem, ki beszelted

már magadat ? . . . .
— Ejnye lánczhordta, de ki van ma

kelve ! Azért se! hogy ha én nem volnék itt 
a házban, te mindent reá költőnél Gábris. 
Köszönje meg Anikó, hogy magadhoz vetted, 
nem is' tudom, mi ütött beléd, hogy ide hoz­
tad. De jól van, hiszen senkije se volt a 
világon, hova ment volna, megfagyott volna. 
Nos ? . . • Mi ? . . . Vagy nem szóltál ? . ■ ’ j 
Jól tetted ! De tanulja meg a dolgot, men- < 
jen ki a mezőre, nézzen az aratók után, ott 
aztán dalolhat, de nem az én fülembe. Men­
jen le a kerti tóhoz, vigyázzon a ruczakra, 
libákra; a minap is clcsatangoltak; Bodane a 
végéről hajtotta őket vissza napnyugta után. 
Igenis! Anikó mind ;zt megtehohefi, nem olyan j 
nagy leány, nem nevelem nassás kisasszonynak,
Mi ? , rv 1 •

— Akarom ! — monda Bagi Gábris
szigorú avczkifejezéssel. ^ . • ,

Zzuzsi none már csípőre rakta kezeit, 
Gábris úr elé állt, nyelvelni akart, midőn az 
ajtó hirtelen feltárult, s a szép kis Anikó 
lépett be rajta. Zzuzsi néni meglepetve nézett 
reá s a támadást abba hagyta,

— Jer ide, édes szentem, galambom, 
Anikóm, nézd csak mit hozott neked a Gáb 
ris bácsi; látod angyalom ezt a szép iuha , 
köszönd csak meg a Gábris bácsinak, ha fel­
veszed egész kisasszonyka lesz belőled.

Ez utolsó szavak Gábor urnák szóltak. 
Gábor úr visszafordult s az a kémény, 

néma tekintet, mellyel Zsuzsi néne találkozott, 
mintha még egyszer azt monta volna 
akarom !

Napok múltak . . . évek múltak . . . 
Hiába zsémbelt Zsuzsi néne, Anikóból

mégis csak kisasszony lett. Az egész vidéken 
nem volt nála szebb teremtés. Meg is esudal- 
ták, meg is bámulták, mikor a nyári napok 
csendes alkonyán Anikó lehajtott a Balatonra 
fürödni.

Olyan sikkesen állt a kezében a gyeplő .. 
olyan szépen tánczolt az a két deres ...

Én éppen akkor kerültem haza. Kis 
falumat régen nem láttam_ már. Lementem 
újra a szép Balaton partjára s oda álltam 
napnyugatkor a füzek alá s néztem azokat, a 
locsogó- csobogó hullámokat; akartain tudni, 
hogy olyanok-e még mint gyermek koromban. 
Kérdezni akaitam azt a beszédes nagy vizet, 
azt a gyönyörű vidéket, a hullámok fölött 
repkedő küszvágót, sirály és halászniadár- 
csoportokat, hogy mondják e, a múltak tör­
ténetét.

Minden a régi volt. A kis csónak meg 
a régi karóhoz volt kötve a parton. Ott állt 
még az öreg halászkunyhó is, csak annyi 
változás volt rajta, hogy az idő s a vihaiok 
szörnyen megviselték. A hosszú ha o ott 
nvúlt végig a szántó indákon; a halászok 
Jry vég elfeledett kedves dallam ütemeire 
eveztek Badacsony felé a hálót megvetni. 
Az esti szellőtől felvert habfodrokat a keszt­
helyi hegyek mögé lebukó nap nranyuyal 
sugározta be. S azok a csillámlo, .norinolo, 
egymást játszva kergető fodros hullámok el­
kezdették a múltak történetét regeim. . . • 

(Folyt, köv.)
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beszélgetés közben oda nyilatkozott, hogy a 
kellő számú működök mellé még megfelelő 
számú pártoló tagok is sorozandók, akik 
az egylet kiadásaihoz hozzá járulnak.

Föltétlenül helyeseljük e tervet, s ré­
szünkről csupán csak annyit tennénk még 
hozzá, hogy állítson föl a város egy legalább 
5 tagú állandó fizetéses tűzővséget, melynek 
költségeit évi rendes költségelőirányzatában 
lenne kötelessége fedezni.

Ez a tűzőrség a városnak úgyszólván 
egy krajezarjába sem kerülne, mert fizetésükre 
elég volna azon összeg, mit a város e czimen 
a biztositó társulatoktól kapna évenként, 

Mindkét csapat pedig egy közös 
oktató parancsnok vezénylete alá lenne 
helyezendő, s ezen személyben összpon- 
tos.tott vezetés képezné azon Kapcsot, mely 
a különféle elveken nyugvó csapatot szerves 

iozuá.
A jövő titka, hogy mindez miként s 

l e valósittatni. De 
nyújt a közönség áldozat Készsége, 

elöljáróságunk buzgalma, s a főszolgabíró úr 
ismert ügyszeretete, hogy ezen kérdések a 
közel jövőben megoldást fognak nyerni.

Vajha sokan olvasnák c sorokat, s igye­
keznének minél többen, minél nagyobb tűz­
zel, a maguk ereje és tehetségének föl aján­
lása által is az eszmét diadalra juttatni, hogy 
az egylet megalakulva működhetnék hazafias 
em bér baráti vállalatában.

— czi.

összefüggésbe

hogy egyáltalán meg 
reményt

Újdonságok.
április 12.

— Kedvezmény előfizetőinknek.
Tisztelettel értesítjük előfizetőinket, hogy a 
„Magyar Kertész“ czimű jeles gazdasági 
szaklap szerkesztő- és kiadóhivatalával ölj 
kedvező megállapodásra jutottunk, mely sze­
tt „Csongrádi Lap“ előfizetői részére — csu­
pán 50 kmyi felül fizetésért — a „Magyar 
Kertész“ egész évfolyamát, mint lapunk 
mellékletét fogjuk számonként rendesen 
küldhetni. A/, ügyesen és nagy szakértelemmel 
szerkesztett lapot, melegen ajánljuk t. előfize­
tőink figyelmébe.

— Dr. Tergiua Gyula Csongrád-vár- 
megyci kir. tanfelügyelő hat napi itt tartóz­
kodása alkalmával népoktatási intézeteinket 
a városban és a tanyák között is meglátogatta 
sa tapasztaltak fölött általánosságban megelé­
gedését nyilvánitá. — Hétfőn d. u. a polgá- 
riiskolai tantestülettel konferenciázott, külö­
nösen hangsúlyozván egy polgári leányiskola 
szükségességét. Az e tárgyban benyújtandó 
emlékirat szerkesztésére a tantestületet kérte 
fül. Kedden távozott el körünkből Csanyra, 
az ottani iskolák megtekintése végett.

— Letette a mandátumot. Szüle Il­
lés első tanácsbeli, a városnál eddig elfoglalt 
állásáról hajlott kora és betegeskedései miatt 
a inuk héten lemondott. Mint értesülünk, több 
városi képviselő azon kéréssel fordult Dr. 
Cieatrici* Lajos főszolgabíró úrhoz, hogy a 
lemondást no fogadja cl, hanem utasítsa a 
tanácsnokot, hogy állását a megbízás idejére 
új fönt foglalja el.

— Jegyző választás. Megbízható 
forrásból közöljük, hogy az üresedésben lévő 
másodjegyzői állás még c ho folyamán okvet­
lenül be fog töltetni városunkban.

— Öngyilkossági kísérlet történt volna 
tegnap, ha a mi kedves Náczi barátunk szivén vi­
selné lapunk ügyét és hallgatott volna a szerkesztő 
űr kérésére ebben a szűk világban, midőn a szen­
tesi. nagy hírnévre vergődött Sima-féle bo'rányossá- 
gon kivid más anyagot alig kapunk és találunk 
lapunk újdonság! rovatának megtöltésére. De ki is 
hitte volna, hogy kedves Náczikánk, a „Csongrádi 
Lap“ újdonság! rovatának fővárosi ügyességit, első 
rangú írója visszakozik akkor, midőn a lap e rova­
tának kellő kitöltéséről volt szó. — Egyáltalán 
nem állott kötélnek Náczi, pedig csak annyit kí­
vánt a szerkesztő úr, hogy egy kicsit akaszsza fői 
magát. Mikorra a kékülésre került volna a sor, 
már a hirtelen és véletlenül odaérő szerkesztő úr 
élesre fent bicskájával segített volna a feszült köté­
len, elvágta volna azt. Nem történt volna semmi 
haj'; még az öngyilkossági kísérlet okát is elmond­
tuk volna. Pl. hogy páczicnsok hiányában követte el 
ezt a kis merényletet ; vagy hát azt pl. hogy a 
fölötti örömében, mert egy 50-es karambolt 49 fórral 
megnyert stb. — Hanem a szerkesztő űr volt a 
hibás Mert ha Náczikának azt Ígérte volna, hogy 
egy olyan vidéki színtársulathoz szerződteti énekes­
nek (Terroristának ? Szedő.) melynek igazgatója tet­
szés szerinti összeget ad kölcsön kamat nélkül, 
akkor Náczi barátunk nyakába vette volna a 
kötelet, szögre akasztotta volna magával együtt, a 
szerkesztő úr már ezóta le is vágta volna köteles- ; 
tiil együtt, meg lett volna az örömvacsora és a mi ; 
legfőbb, e sorokkal setn untattuk volna tisztelt 
olvasóinkat. Lett volna egy becsületes öngyilkosé gi ; 
kísérlet leírva. így pedig laptöltelék.

— Népünnepély. Az ipartestület legu- i 
többi ülésén bizottságot küldött ki egy nagyobb 
szabású pünkösdi népünnepély rendezésére, i 
A bizottság az iparos ifjúsággal együttesen 
legközelebb megállapítja az ünnepély pro­
gramúját, melynek egyik pontját nyivános 
ökörsütés is fogja képezni,

— A 48-as népkor, mely eddig a 
Schvartz Ignácz féle házban volt ideiglenesen 
elhelyezve, tanyáját a Forgó G. Imre házá- 1 
ban ütötte föl.

— Csöng vád megye a népszámlálás 
után. Megyénk területét az 1881-iki nép- 
számlálás szerint 228.413 lélek lakta, inig a 
most 1891-ik év elején megtartott népszám­
lálás, megyénk területén 262.774 lakost tün­
tet fel. Így megyénk lakossága 10 óv alatt 
34. 361 lélekkel szaporodott.

— Új kávélláz. Schvarcz Ignácz úr 
a piacztéren fekvő házát kényelmes és tágas 
vendéglővé és kávéházzá alakítja át. Az új 
helyiség megnyitása Szt. Győr cry napkor lesz.

— Ne tessék többesszámban beszélni ! 
Szól pedig a nóta Sz. Kovács Pál t. kollégánk­
nak, ki a „Csongrádmegye“ 27-ik számának újdon­
ság! rovatában a többek közt ily formán tör ki: 
„Aligha van Magyarországon ez idő szerint város 
vagy község, a hol a sajtóban olyan szemenszedett 
Ízetlenségek jelennének meg — természetesen a 
nyílttéri)en — mint a csongrádi lapokban“ . . . 
Igen lekötelez bennünket t. kollégánk, ha lesz 
szives és rámutat azon szemenszedett gorombasá­
gokra, melyek a mi lapunkban megjelentek Ellen­
eseiben pedig kérni fogjuk, hogy máskor a gyer­
meket nevén szólítani tessék !

— A tiszameder rejtelmei. Olvasó­
ink bizonyára egy rettenetes, hajmeresztő 
titkot vélnek e hangzatos cziin alá bujtatva ; 
pedig mi magunk kutatjuk a legnagyobb kí­
váncsisággal, hogy vájjon mit rejthet magá­
ban ez a csendes Tisza, hogy úgy elbarrika- 
dirozzák a közönség elől ? Nem elég ugyanis 
az, hogy négy-ötszoros vas sodronynyal 
körül hálózták, mint valami repedt fazekat, 
de még siirü akáczgalyakkal is úgy körül- 
sánczolták, hogy könnyű szerrel nem egy 
hamar lehet a Tiszára jutni. Éppen nem he­
lyeselhetjük a társulat e nagy gondosságát, 
mert bármi végből történt is ez az intézke­
dés, annyi bizonyos, hogy nagyon czélszerüt- 
lcn. A város alatti elzárás már azért sincs 
helyén, mert csak alig minden 4-5-ik utozán 
van egy keskeny lejáró, s igy ha esetleg a 
Tisza szélen tim támad, nem lehet vízért a 
Tiszához jutni. És tegyük fel, hogy néhány

olvasóink becses figyelmét. Ajánljuk ezen legbiz­
tosabb, legjobb és egyszersmind legrégibb trágyát, 
Kalászos, gumós, valamint minden egyéb növénynél, 
de különösen a kereskedelmieknél, mint repeze, 
komló stb. felette hatásosnak bizonyult. A szöllö- 
termelésnél rendkívül sikerrel alkalmazható Tartal­
maz a vevőnek számszerűleg biztosított légenyen, 
vilsavon (phosphorsav) és kálin kivid 50 száza­
léknál több szerves anyagot, könnyen oldható 
alakban. A szerves anyagok bomlása által légkö- 
neg (ammóniák) képződvén, oly "légenytartalmú táp­
anyaggal gazdagítja a talajt, mely minden növelés 
alatt álló vélemény fejlődését hatásosan előmozdítja, 
Ezen trágya, mely ezek szerint az úgynevezett „con- 
centrált (porított) marha trágyát“ minőség tekinteté­
ben jóval túlhaladja — még azon nem csekély fon-

hogy beszerzési ára aránylag oly magas volna, 
mint a műtrágyáé.

Neumann testvérek a trágya kizárólagos ela­
dásával Magyar-, Horvátoiszág és Szlavónia részére 
Szávoszt Alplions jóhirnevü, budapesti kereskedőt 
bízta meg, kihez egész bizalommal fordulhatnak 
gazdáink.

— Szent szinuszét Csongríulon. Dr. ______
Ében Mihály tnágocsi plébános, kinek c téren ^v múlva, mikor az apró gályák egcsz erdőt 
kifejtett áldozatkészségéről és sikereiről már képeznek a Tisza körül, esetleg árvíz idején 
lapunkban is többször megemlékeztünk, má- sürgős segélyre lenne szükség, előbb az erdőt
1.... La «LA' T . 111........ . L l«<» win e M non-jus hó első felében városunkba jön, s a nép 
kerti színház helyiségében előadásokat fog tar­
tani, Ezen előadásokra, melyeknek tiszta jőve. 
delme mindannyiszor a legnemesebb jótékony 
czélra: Csongrádinegye árváinak segélyezésére 
szokott fordittatni, már most felhívjuk közön­
ségünk figyelmét 1

és sodronyokat kell lerombolnunk, ha a ve- 
szélyezett pontra akarunk hatolni. Szóval 
részünkről (úgy tűzbiztonsági mint ez utóbbi 
okból is) kénytelenek vagyunk a körülzáró-
lást helyteleníteni. , ,

— Légen szárított természetes istálló- 
trágya czimű hirdetésünkre különösen felhívjuk t.

CSARNOK.

Az örültek között.
Az elbeszélés igy kezdődik.
Pár évvel ezelőtt a londoni őrültek 

házát kerestem fel s ajánló leveleim folytán 
abban a szerencsében részesültem, hogy a 
szomorú kastély első orvosa volt kalauzom 
a termek tömkelegében, a hol az őrültek vol­
tak elhelyezve.

Az első emelet egyik salonjában öreg 
férfit vettem észre a sarokban, aki eltakarta 
füleit s e közben folyton mormogott maga elé.

— Ki ez ? kérdem.
— G . . . lord.
— Mi a rögeszméje ?
— Hogy folytonosan hallja elhalt leánya 

esdeklését, a sírból.
— Úgy ? Es miért esdekel a leány ?
— Kiváncsi erre a történetre ?
— Igen.
— Elmondom ; és pedig annyival is 

inkább, mert a legkülönösebb bűnténynyel 
kapcsolatos.

— Figyelek.
— G . . . lord igen gazdag és igen 

büszke ember volt. Egyetlen leányára majd­
nem oly büszke volt, mint czimerére.

Egy napon a 17 éves leányt — aki 
csudás szépség volt — egy közönséges pol­
gári családból származott tiszt kerté nőül, 
aki szerette a leányt, s kit ép’ oly forrón 
szeretett a leány.

G . . . lord a kérőt hidegen útasitotta 
el s a leányt elzárta, nehogy találkozzék ked­
vesével .

— De ez igen közönséges történet — 
vetém ellen.

— Várjon. Ami majd ezután jön, az 
nem lesz olyan közönséges.

— Figyelek.
—- Az elzárt leány nehány hét múlván 

meg mérgezte magát s mikor a szobaleány 
belépett hozzá, halva találta.

A büszke lord úgy mutatta, mintha 
nem verné le e csapás. Egy könnyet sem 
ejtett és azt mondá :

— Így bűnhődnek az engedetlen leányok.
Azután útazni tért, meg sem látogat­

ván leánya sírját.
Az utazás azonban igen nehezen gyó­

gyító szivének égő sebét; és hosszú évek 
teltek kínos, fájdalmas átázásban, amely alatt 
feltámadt és folyton nőtt lelkében az önvád.

Utazásának ötödik évében egy nevezet 
i tcs déli fürdőben töltó a telet s egy igen szép 

özvegygyei ismerkedett meg, aliinek férje tiszt 
volt s Algírban esett el.

Ezt a szép nőt a lord megszerette a 
szerelme féktelen szenvedélybe csapott át.

Daczára annak, hogy a nő múltjából 
csak annyit tudott meg, amennyit az mondott 
el neki, daczára, hogy a nő polgári szárma­
zású volt: nőül vette.
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Pál- heti boldog családi élet vitán, a 
mikor a/, ő és családja egész történetet tudatta 
nejével, egy sajátságos ej köszöntött be.

A lord ugyanis a szoba különféle részei­
ből hallotta feléje hangzani a Szerencseden 
és öngyilkos leánya panaszai, amely panasz
W *AklÍril& ugrott fel Agyiból is

•n."8iÄ bármerre jia. • 
Világ minden részében hallani vélte meghalt
leánya esdekléset a sírból.

} És ez annál inkább különösebb volt,
It rí Syt“»°“i..-s, illetve me„=- 

ktilcs után a lord megőrült es e,> “tó“‘be 
került, ahol most is folyton hallja meg
bolt leánya esdeklését. ,,, ,Azért takarja be füleit é, árért dúdol 
folyton, bogy ne hallja megholt leánya panaszai. 

y Az orvos elhallgatott és en kíváncsian
kérdém: , 9

__ De hát hol itt a bűntett í 
_ Megmondom - szólt az orvos es

kivezetett a teremből.
A folyósón f oly tata :
— A lord igazán hallotta leánya esdeke- 

lését, vagy legalább a panaszos hangot.

_ Neje, aki tulajdonképen egy bűvész
özvegye volt, mihamar magához akarta kerí­
teni férje vagyonát s miután tudta a szeren- 
.esetlen leány történetét: ő csinálta az egészet.

_ Ah!
_ Igen. Ügyes li a s b e s z é 1 ő volt s 

éjjelenként ő hallatta az esdeklést oly módón, 
mintha a föld alól jönne. Es ezt mindaddig 
iette inig terve sikerült, míg a lordot őrü­
letbe hajtotta,

— Hogy tudták meg ?
— Halála után megtalálták naplóját s 

abban az egész eljárás le volt irva.

Irodalom.

Valami a nyomorék fákról, irta Lm1 a 
Béni. — Az oltó vesszőkről. — April havi , 
teendők. — A párosítás. -- Lapozás, 
bogyó gyümülcsűek tenyésztése. ■ Vegyese . , 
A „Magyar Kertész“, mely szakértelemmel j 
van szerkesztve magában foglalja az időszerű 
tanácsokat és utasításokat; irálya oly könnyű 
modorban van irva, hogy azt bárki ts kony- 
nyen megértheti. Mint láttuk czikkeit több 
tekintélyes lap is át szokta venni, mely min­
den esetre csak dicséretére válik a „Magyai 
Kertésznek,“ hogy csendes munkájával magá­
ra tudja vonni a sajtó figyelmét. Különben a 
lap munkatársai jeles erőkből van öszzeállitva, 
akik már nem egy érdekes és tapasztalaton 
alapuló czikkel lepték meg a „Magyar Kér- 
tész“ olvasóit. A tavaszi munkálatok beálltá­
val, mint hasznos közlönyt ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. A „Magyar Kertész“ szerkesztői 
Bornemissza Zoltán és Czapáry Dénes gazd. 
tanárok. — A lap előfizetési ára oly csekély, 
hogy azt bárki is megszerezheti egész évre 
2 frí 40 kr., félévre 1 frt 20 krért. Az 
előfizetési pénzek a „Magyar Kertész“ kiadó- 
hivatalába Nagy - Szőllősre (Ugocsa megye) 
küldendők.

Hölgy olvasó ink figyelmet már most 
i felhívjuk a gyümölcsbefőzési idény közeledtére 

s ajánljuk a „gyümölcs- és fözelék-hefbtt készí­
tés gyakorlata„ czímű legközelebb megjelenő 
munkát. E műben az összes gyümölcs, főze­
lék, lekvár és szörpnemek készítése egysze­
rűen, értelmesen, a takarékossági szempont 
figyelembe vételével van leírva egy oly házi­
asszony által, ki 28 éven át szerzett bő tapasz­
talatokat e téren. A műre — mely több mint 
200 különféle reczipét tartalmaz — csekély 
65 krajczárral lehet előfizetni,. Jó lélekkel 
ajánljuk ezen páratlanul álló munkát hölgye­
inknek, mert tudjuk, hogy a csekély előfize­
tési összeg már az első befőtt készítés alkal­
mával is busásan megtérül. Gyűjtőknek 10 
előfizető után tiszteletpéldányt küld, a kiadó. 
Az előfizetési pénzek Nyíregyházára, Tar 
czali Dezső könyvkiadó hivatalába külden­
dők be.

Szerkesztői üzenet.

S. A. Helyben.
„Hahógy először megcsal jóbarát,
Hát üsse kő ás ttinl el békésén.
De másodszor ha rászed czim bórád. 
Akkor te — nagy szamár vagy kedvesem 1

Felelős szerkesztő: Éder János. 
Társ-szerkesztő : Tary István. 

Kiadótulajdonos : Scliwarcz Sándor.
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A „Magyar Kertes/“ f- évi 7-ik száma 
változatos tartalommal jelent meg. 1 C1'
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Bármily állású, széleskörű 

ismeretséggel biró 

megbíz ható személyek 

kik igen előnyösen ismert

SORSJEGY-TÁRSASÁGOK

létrehozásához

tagok szerzésével foglalkozni 

akarnak szép jövedelmet nyer­

hetnek. — Ajánlatok intézen-

dők a Magyar általános ta­

karékpénztár részvénytársa­

sághoz Budapesten,
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Légen szárított természetes istálló-trágya
a
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aaraboJc-toan. -va-gy z-a-zott áűLlapotToari.
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Összes vilsav (phosphorsav) meny. 3"16 
Szerves légeny (Organ Stickstoff) 2-9U 
Káli • • :. 1,yir"
Vilsavas (phosphorsarvas) káli
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NEUMAN TESTVÉREK aradi czégtől
yy 50 °/0-nál több szerves anyaggal. 1®

VEGYI FTFM7K ' £-““k: : : : :y J_ LJ J 1_J JLTJLZ_1 kJ I Vízben oldható vilsav .... »
Ára 100 métermázsánként 160 forint az aradi vasut-állomásra szállítva, zúzott al apéiban 200 forint.

aer Kizárólagos képviselet Magyarország, Horvátország és Slavonia részére -*

Szávoszt Alphonsnál
V. Arany János-utcza II, BUDAPESTEN V. Arany János-utcza

Da.ol rriisiaew. felvilágosítás lsésssségg-el rQ.eg-a.aa.tilc,

ÉM Nz£- —?- ~T.—N -T—V-

Csongrád, 1891. Nyom. Schwarcz Sándor könyvnyo mdájában.


